

# 以弗所书4章之四成全圣徒各尽其职建立身体

大海的召唤2211

弟兄姊妹、各位听友，早安！今天我们来第四次灵修《以弗所书》第4章12到第16节，保罗这样写：

“为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，直等到我们众人在真道上同归于一，认识神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量，使我们不再作小孩子，中了人的诡计和欺骗的法术，被一切异教之风摇动，飘来飘去，就随从各样的异端。惟用爱心说诚实话，凡事长进，连于元首基督。全身都靠他联络得合式，百节各按各职，照着各体的功用彼此相助，便叫身体渐渐增长，在爱中建立自己。”

这是多么美丽、多么伟大的一段话，这也是对教会多么好的一个大的画面。各位朋友，如果我们真把这样的画面深藏在我们心里，我们的教会和个人该少走多少的弯路。我越来越发现，我们之所以吃亏，往往在于我们不听神的道，不少肢体有时候会反应说我在讲道的时候会有血气，会特别针对某一些个人。平心静气地反省：有时候难免会有血气的时候，但是绝大多数的时候，我立志所求的是真回到神的道，回到神的心意，也许自己能力有欠缺，但是这一份心的确是上主可见，也可以靠着主问心无愧。我们在听到道的时候，觉得对我们有刺痛，也许我们也可以反省说：这一段话上帝真的是这样讲的吗？难道只是小约翰特别针对我所发的怒气之言论吗？我想我们都需要来到神面前，来认真地反省和思考。

大家若还记得在我们教会牧师选举的时候，我特别满含热泪，讲了这一段经文，这一段经文深深地印在我的心灵深处。

我们看见这一幅有关教会的美丽图，只有当我们在教会里的人对教会有了正确的观点之后，教会才开始真正发挥功用。例如我们传福音的时候面临的第一个问题，不是外面的世界，而是教会自己的光景。我们如果对教会和教会的功用认识不清，就可能采取属世和属肉体的方法去传福音。我们如果像使徒所说的这样去认识教会，整个情况就会顿然改观。真正的宣教，不是集体性的个人行动，而是个人性的集体行动。中国家庭教会以前有严重的错误，认为教会的存在是为了传福音，但是我们从《圣经》来看，传福音是为了建造教会。当我们真地回到《圣经》的时候，我们就看见了上帝对教会的美意之所在。我们若是绕开教会去传一些福音，总的来说并不是很难，但是若能够使我们所传讲的成为建造教会的媒介，以至于叫基督的身体渐渐增长，在爱中建立基督的身体，那就的确是难之又难，这需要我们不是靠势力，不是靠才能，乃是靠耶和华的灵方能成事。

我们在这一段经文中看到第12、13节是概括地论述，12节论到目的本身，13节是这个目的对我们的影响。我们看见上帝提出了目标，在12、13节，14节提到消极的一面，不再做小孩子，中了人的诡计，15节提出积极的一面，惟用心说诚实话，凡事长进，连于元首基督，到了16节以教会作为基督的身体，更详细地指出，这一切是为了建造基督的身体，并且是各节联络得合适。

上帝在教会中设立使徒先知传福音的这一些暂时的职分、和牧养的教导的治理的这些常规的职份，目的是什么呢？有三个：第一，成全圣徒；第二，各尽其职；第三，建立基督的身体。

这三个目的到底是什么关系呢？大家讨论、争论很多很多，甚至可以说，浩如烟海，但是，若我们很诚实地来认真仔细地检讨它的原文和上下文，我们不得不承认保罗有意地用“成全圣徒”作为一个根本目的，是有它的内涵的。也就是尽管在希腊文中用了三个“为要”，但是第一个“为要成全圣徒”是根本性的，跟后两个“各尽其职”、“建立基督的身体”的介词是不一样的。这正如在《马太福音》28章18到20节，我们回到原文也很清楚，上帝颁布大使命的根本目的是为了为了使万民多做他的门徒，那达到这个目的有三个现代进行时的希腊文动词，一个是“去”，第二个是“施洗”，第三个是“教导”，这三者是为了来使万民作主的门徒。所以这也呼应了《以弗所书》4章第12节：上帝使用这些职份是为要成全圣徒。

那“成全圣徒”透过什么来成全圣徒呢？透过“各尽其职”和“建立基督的身体”，所以上帝在意的是弟兄姊妹生命的长进。我们从上下文也看得很清楚，在4章一开始是讲合一，然后接下去是多样的恩赐，然后这一部分就是成长，所以我们就看见合一、多样、成长，从而归结到基督的身体中各个圣徒得以成全长、大成人、满有基督长成的身量。

当然，大家争议的焦点就是“各尽其职”和“建立基督的身体”，到底是这一些有特殊职分的人做的事呢？还是各个圣徒做的事呢？在这里，其实我们不必非得要争个你死我活，它的整全的认识我认为很清楚，就是一方面，肯定是上帝借着在教会中有职分的服事来达到让他们尽其职和建立基督身体这样的目的，同时也要借着他们的服事带动各圣徒，也让每一个圣徒都各尽其职，一起来建立基督的身体。

“各尽其职”，我们另一个更好的翻译就是：为了服侍的工作，也就是：上帝兴起有职分的工人，是为了让大家受激励，也能够完成各自服侍的工作，好一起来建立基督的身体。但是我们千万不要忘了它的根基性的仍然还是强调上帝兴起有职分的服事，让他们要各尽其职，来建立基督的身体。这一点仍然是非常非常的要紧。

他们做这一切所用的途径是什么？我们看见保罗在这一段里边就提醒了，就是要透过传道，只有这恩惠的道能建立你们，教会的事工不是评论时事，传道人不需要在报纸上寻找信息，他也不需要用故事笑话来娱乐会众，他应该来传道，这道能建立教会。那他怎么传道呢？他要守住教义的纯正，传讲永生神的真道；第二，他应该传讲合适的道，供给合适的灵粮，有时候要用奶，有时候要用饭；第三，他传讲的也应该是完整的、而不是片面的，一个人的营养要均衡，而他在全备的旨意上也需要来全面地吸收，所以神的道既有教义的正面的命令，也有督责和归正。因此各种教导必须都得全备地传讲，既要针对人的头脑，又

要针对人的情感和意志，同时它也必须具有吸引力。当一个人生病毫无胃口的时候，你给他的食物，很难有吸引力，因此也要透过色香味俱全，激起食欲，要精心烹煮，用巧思加以排列，动人眼目，所以既知道主的道是可畏的，所以劝人，陈述真理的时候必须生动，用属灵的动人方式，而不是用世俗悦人耳目的方式，同时在生活事工上有榜样，在灵里有长进，真切切慕，自己燃烧，被主点燃，因为这职分是神亲自设立的，为要成全圣徒，所以人应当在上帝面前承担神圣的职责。若是一个教会对于圣职不重视，我们很难看到这个教会真正的复兴。

同时我们也看见教会中的每一位弟兄姊妹也要起来做圣徒，圣徒乃是从世界分别出来的人，他们要成为圣洁的人分别出来，为神所用，同时他们要战胜苦毒怨恨，过圣洁感恩的生活。我们不能只是去爱遥远的群众，而没有办法来爱我们身边的配偶、孩子父母和亲人。一个圣徒能够自觉意识到他是圣徒，从而有分别、有对内心苦毒自私冷漠的战胜，这本身是何等大的上帝的作为！

若是一个教会能有里面这样的焕然一新，它一定会使大家都得以成全。“成全”的意思是需要被塑造，这个词原处的意思是在一个身体中配搭的合适，它是指脱臼的骨头恢复原位，当骨头错位的时候，它连接的肢体就不对劲，一旦骨头复位，肢体又完美如初，因此使徒用这个词就使得每一个肢体应该在正确的位置上，大家都被激发，从而起来完成服侍的工作，不管在什么岗位，都尽心竭力，承担职分和呼召，也知道是复活的主让我们在这个岗位上尽心竭力服侍，好为了什么呢？好为了抵挡异端，长大成人，对真道、对基督有真认识，也能够一起建造和拓展神的国。

我们不只是多挣钱、多省钱和多捐钱，我们更要想着我们的服侍怎么样与神的国连在一起，因为请你看这一段，最终是要叫各体的功用，彼此相助，便叫身体渐渐增长，是要叫基督的教会来增长，在爱中建立教会，这是上帝对教会的大画面和整体的指示，但愿我们都能在这样的大画面中看见我们自己。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你，使我们看见你对教会的总的心意。多少时候我们常常是把教会当加油站，然后去在教会里边受到激励，再各自去忙各自的事，我们很少考虑我们各自的服侍与教会的建造有什么关系。天父，求你恩待、怜悯、责备、更新我们，使我们能够都得到成全，各自为了服侍的工作而尽职，并能最终建立基督的身体。愿你恩待我们有合一，有各样的恩赐，也有在基督和神的国里的成长。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”